

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Допинговый скандал как инструмент политического воздействия (на примере допинговых скандалов вокруг российских спортсменов 2015-2017 гг.)**

**Научный руководитель – Дубинкина Ксения Александровна**

*Альбекова Сабина Рефиковна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов,  
Москва, Россия

*E-mail: sabina\_albekova@mail.ru*

В современном мире нельзя недооценивать роль спорта высших достижений в международных отношениях. Важными функциями международных спортивных соревнований являются: установление дружественных отношений между странами, укрепление взаимопонимания, толерантности. Хартия Международного Олимпийского Комитета гласит: "Цель Олимпизма заключается в том, чтобы поставить спорт на службу гармоничного развития человечества, способствуя созданию мирного общества, заботящегося о сохранении человеческого достоинства" [6]. Тем не менее, в настоящее время прослеживается тенденция усиления политизации спорта. На протяжении истории Спорт неоднократно становился инструментом политики. Достижения спортсменов, проведение на своей территории Олимпийских игр и других крупных соревнований формируют позитивный имидж страны. Во время холодной войны спортивные состязания были ареной противостояния между СССР и США. Авторитет страны определялся не только ядерным арсеналом, но и спортивными победами. В XXI веке для поддержания высокого статуса страны спортивных успехов стало недостаточно, теперь зачастую необходимо дискредитировать соперника или обвинить в нечестной игре. Именно допинговый скандал стал новым инструментом политического противоборства. Проблема использования допинговых скандалов в качестве способа политического давления стала наиболее актуальной в связи с противоречивыми расследованиями ВАДА по подмене допинг проб в России.

В 2014 году немецким журналистом Хайо Зеппельтом был снят документальный фильм «Тайны о допинге: Как Россия делает своих победителей» о злоупотреблении допингом российскими легкоатлетами. Фильм стал началом крупномасштабного расследования. Для проверки достоверности фактов, приведенных Хайо Зеппельтом, в 2015 году была создана независимая комиссия ВАДА, результатом деятельности которой стал отчет, в котором обвинялись российские правительственные структуры в поощрении применения допинга. В преддверии Олимпийских игр в Рио-де-Жанейро, на основании расследований, проведенных ВАДА, в июне 2016 года советом Международной ассоциации легкоатлетических федераций было принято решение дисквалифицировать российских легкоатлетов. Публикация докладов независимого эксперта Ричарда Макларена в 2016 году, в которых фиксировалось, что в России действует финансируемая государством система по подмене допинг проб, усугубила ситуацию [2]. В результате докладов Макларена, расследований ВАДА, многие российские спортсмены были лишены медалей, а на Олимпийские игры в Пхенчхане в 2018 году под нейтральным флагом были допущены лишь 169 российских спортсменов [8]. Данный скандал вызвал широкий резонанс в спортивном сообществе и негативно повлиял на спортивный имидж страны, особенно после победы России в неофициальном командном зачете на Олимпийских играх в Сочи в 2014. Многие страны утверждают, что в России существует допинговая программа, контролируемая государственными органами, и выступают за пересмотр права участия России на международных соревнованиях

[3]. Более того, скандал привел и к негативным экономическим последствиям. Например, в связи с обвинениями в 2016 году международная федерация бобслея заявила о переносе чемпионата мира по бобслею и скелетону 2017 года из Сочи, и, чтобы не усугублять ситуацию, чемпионат был проведен на трассе Кёнигзее в Германии [5]. Подготовка инфраструктуры к соревнованиям требует времени и финансовых вложений, однако частично окупается во время проведения самих соревнований, следовательно, отмена проведения чемпионатов наносит урон бюджету страны. Стоит также отметить, что России необходимо будет оплатить счет за расследование ВАДА в размере около пяти миллионов долларов США, что не может не отразиться на экономическом состоянии страны [9].

Не стоит отрицать тот факт, что в существующая в России антидопинговая система несовершенна и нуждается в реформировании, как, впрочем, и во многих странах [7]. Тем не менее, в современном международном движении четко прослеживается существование двойных стандартов. 50-70% членов норвежской олимпийской сборной имеют диагноз «астма» и принимают препараты из запрещенного списка в терапевтических целях.

Таким образом, можно сделать вывод, что антидопинговая система служит внешнеполитическим интересам отдельных стран. Допинговые расследования, обвинения, не всегда подкрепленные доказательствами, могут быть направлены на изоляцию России от международного спортивного движения, демонстрируя коррумпированность государственной спортивной политики [1].

#### Источники и литература

- 1) Гибридная (юридическая, организационная, информационная) война против российского спорта. Юридический анализ документов ВАДА и МОК против российского спорта 2015–2017 гг.: Сборник / Сост. д.ю.н., проф. И.В. Понкин / Консорциум специалистов по спортивному праву. – М.: Буки Веди, 2018. – 401 с.
- 2) McLaren independent investigations report – part II. 2016. URL: <https://www.wada-ama.org/en/resources/doping-control-process/mclaren-independent-investigation-report-part-ii> (дата обращения: 27.02.2020)
- 3) Антидопинговые организации 19 стран призвали отстранить Россию от соревнований URL: <https://lenta.ru/news/2017/01/10/nadodoping/> (дата обращения: 27.02.2020)
- 4) Медали астматиков: законность терапевтических исключений. Право в спорте. URL: [http://rapsinews.ru/incident\\_publication/20180228/282074573.html](http://rapsinews.ru/incident_publication/20180228/282074573.html) (дата обращения: 27.02.2020)
- 5) Объявлено о переносе ЧМ-2017 по бобслею и скелетону из Сочи URL: <https://lenta.ru/news/2016/12/13/ibsfsochi/> (дата обращения: 27.02.2020)
- 6) Олимпийская хартия. URL: <https://olympic.ru/upload/documents/team/charter/olympiyskaja-hartija-15-sentjabria-2017.pdf> (дата обращения: 26.02.2020)
- 7) Путин признал вину государства в провале антидопинговой системы России URL: <https://www.rbc.ru/politics/01/03/2017/58b674989a7947cb9c6d314b> (дата обращения: 26.02.2020)
- 8) Состав команды «Олимпийские спортсмены из России» для участия в XXIII зимних Олимпийских играх 2018 года в г. Пхенчхан. URL: <https://olympic.ru/news/news-russia/sostav-komandy-olimpijskie-sportsmeny-iz-rossii-dlya-uchastiya-v-xxiii-zimnih-olimpijskih-igrah-2018-goda-v-g-phenchhan/> (дата обращения: 26.02.2020)
- 9) WADA задумало выставить России счет почти на \$5 млн за расследование URL: <https://iz.ru/952461/2019-12-09/wada-zadumalo-vystavit-rossii-schet-pochti-na-5-mln-za-rassledovanie> (дата обращения: 27.02.2020)